

# 高雄气爆已致26人罹难

另有269人受伤,2人失踪 可能是丙烯肇祸

7月31日午夜,台湾高雄遭遇十多年来最严重的石化气爆事故,该市前镇区逾6公里长的数条街道因惊人的爆炸而塌陷碎裂,当地居民伤亡惨重。据台湾灾害应变中心通报,截至8月1日18时,共有26人在当天凌晨的高雄石化气爆事故中罹难,另有269人受伤,2人失踪。

## 现场

### 整条柏油路面掀翻 汽车被震飞至三楼

新华社驻台记者于8月1日8时30分许抵达事故现场。看到气爆现场一片狼藉,整条柏油路面被掀翻,不少路段塌陷深达3米。炸飞的车辆横在马路中间,空气中还弥漫着刺鼻的气味。

整个气爆影响范围约3平方公里,并引发强烈燃烧。搜救人员在清理现场时发现一辆汽车被震飞至三楼,可见气爆威力惊人。

至1日午前,除个别地段外,现场大规模徒手搜救基本结束。由于爆炸将许多路面整个掀翻,抛洒出大量巨型混凝土构件,许多车辆翻覆,人力徒手救援难以应付,救援人员已调集挖掘机、吊车等重型工程机械进场协助。挖掘机的铲斗逐一翻开陷在沟底的车辆,以便于救援人员查找受困者。

截至1日晚间,搜救仍在持续进行中。

## 救治

### 部分人员情况危急 尚无大陆游客遇险

事故发生后,伤者被陆续分送高雄各大医院救治。据收治40名伤患的高雄医大附属医院介绍,事故伤者多为烧烫伤、骨折和内出血,目前有16人情况危急,在加护病房观察治疗。

目前尚未接到大陆游客在事故中遇险的报告。

事故现场偶有小型气爆发生,附近民居仍处于危险之中。高雄市政府目前已疏散收容受灾民众900多人;停电12000多户、停气约23000户,并有大范围停水。

环境部门表示,当前事故现场外泄气体都已受到控制。丙烯本身毒性不高,人体少量吸入伤害不大。

## 质疑

### 泄漏源头迟迟未定 相关企业否认有责

关于事故起因的调查已开始,但谜团诸多。台经济主管部门负责人张家祝表示,原先以为意外是瓦斯所致,但经过相关资料比对,认为可能是丙烯肇祸。

据高雄市政府介绍,7月31日20时46分,高雄市政府消防局就接获民众报告称前镇区凯旋路与二圣路交叉口出现大范围疑似瓦斯泄漏。有媒体和民众质疑,为何警消等单位赶往处理3个多小时,仍未查明泄漏源头,并及时疏散周边民众。

事故发生后近20个小时,泄漏源头仍未调查确定。目前,在事故地段埋设有油管线的台湾“中油”、“中石化”、欣高瓦斯、李长荣化工等企业均已否认与事故有关。

台行政机构负责人江宜桦1日下午到高雄气爆现场视察。他表示,要妥善安置受灾民众。陪同视察的高雄市长陈菊表示,市政府会妥善处理灾后重建。

这并非前镇区第一次遭遇惨重的气爆事故,1997年9月13日,台湾“中油”公司在前镇区进行管线施工时发生石油气泄漏,引发爆炸大火,大火从白天烧到黑夜,造成消防队员及民众14死11伤。



事发街道路面被破坏 新华社

## 亲历

### 高雄市民回忆惊悚时刻：“这真是祸从地底冒出来”

“这真是祸从地底冒出来!”高雄市农会理事长萧汉俊心有余悸地说,他的住处就在气爆地点附近,万幸的是煤气管线没有埋在住处地下,“算是捡回了一条命”。

萧汉俊说,爆炸发生时他们全家都已经入睡。巨大的爆炸声将他们惊醒,发现房子和床铺

都在晃动,当时第一时间还以为配电箱爆炸,马上打开电视看新闻才知道是疑似瓦斯爆炸。

被爆炸声惊醒后,全家人都没再睡觉,围坐在电视机前通过直播收看最新情况。之后,又传来了好几声爆炸声,全家人就这样在惊恐不安中迎来了天亮。

## 原因

### 大陆专家:管道泄漏、维护不力或是主因

多位大陆石化专家1日在接受新华社记者采访时表示,事故是石化管道可燃气体泄漏引起的,相关企业维护不力、当地政府应变不力可能是酿成事故的重要原因。

中国安全生产科学研究院研究员刘铁民表示,这是可燃气体泄漏的典型特征,征兆十分明显。从全球化学品管道事故的历史来看,管道泄漏的原因包括人为与自然两大类。“如果不是施工或人为破坏,应该是管道遭到腐蚀或疏于维护。”

上海卓创资讯公司化工行业分析师张圣

林说,根据初步信息判断,管道老旧造成的接缝泄漏,或是雨水造成的管道腐蚀都可能造成泄漏。气爆点处于闹市,丙烯聚集在下水道内,遇到汽车、饭店或居民家中的明火后发生爆炸。

高雄市政府1日表示,全市地下管线图资近10年才建立,爆炸区是老管线,管线中有什么,管线属于谁,目前无资料可查。“事故反映出企业和市政管理都有问题,硬件设备维护不当。”美国雪佛龙公司中国区安全总监梁兴华认为。

综合新华社

## 我省出台社会救助法规

### 低保边缘家庭 也可申请专项社会救助

浙江省十二届人大常委会第十一次会议7月31日审议通过《浙江省社会救助条例》,将于今年11月1日起正式施行。

记者了解到,条例明确社会救助制度坚持托底线、救急难、可持续,与其他社会保障制度相衔接,其中对低保边缘家庭的保障措施、临时救助政策、救助对象动态管理及退出机制成为备受关注的亮点。

《浙江省社会救助条例》把低保边缘家庭,也纳入申请范围,即未纳入最低生活保障范围,家庭成员人均月收入在最低生活保障标准的1.5倍以下,且家庭财产状况符合县级以上政府规定的家庭,也可申请有关专项社会救助。如杭州市市区城镇居民最低生活保障标准为每人每月588元,根据新条例,人均月收入882元以下,并且家庭财产符合条件的家庭,也可以按照规定申请有关专项社会救助。

据统计,目前浙江省共有低保家庭成员65万人,低保边缘家庭成员70多万人。该条例实施后,未来浙江省可申请专项社会救助的人员将扩大一倍以上。

此外,原本家庭条件尚可,但遭遇火灾、交通事故、突发大病等意外,导致基本生活暂时出现严重困难的家庭,条例规定可以申请临时救助,政府会根据困难程度和情形,给予不同的救助,一般是给予每人当地最低生活保障标准的6倍以下的一次性基本生活救助,特别困难的可适当增加,为这些家庭解决燃眉之急。

《浙江省社会救助条例》明确社会救助管理部门应建立健全社会救助对象动态管理和退出机制,骗取社会救助的现象将得到遏制。

据新华社

## 民警和3万余名群众 合力围捕暴恐分子

### 事发新疆和田

记者从新疆警方获悉:7月27日,新疆和田地区公安机关在侦破一暴恐团伙案件中,根据群众举报,锁定目标,迅速组织警力进行围堵,当地3万余名群众闻讯后纷纷加入搜捕队伍。

8月1日12时15分许,群众在墨玉县普恰克其乡一玉米地发现暴徒踪迹。公安民警和3万余名群众合力围捕暴徒,将其逼至一废弃民房。暴徒向民警和群众投掷爆炸装置,民警果断处置,击毙暴徒9人,抓获1人,公安民警和群众无一伤亡。

案件侦破和处置过程中,陆续有70多名群众提供线索。

据新华社

## 广东警方缴获 12余吨三聚氰胺奶片

据广东省公安厅有关负责人7月31日介绍,在打击食品药品和制售假犯罪列为重点整治行动中,潮州警方成功侦破了一起生产、销售含有三聚氰胺奶片的案件,查扣成品奶片12.05吨、半成品奶片糖13.5吨。

据介绍,今年2月11日,广东省公安厅部署潮州市公安机关查处潮州市博大食品有限公司涉嫌生产、销售不符合食品安全标准食品案,成功抓获生产、销售含有三聚氰胺的奶片糖的经营者杨某武,查扣该公司生产的成品奶片糖12.05吨,半成品奶片糖13.5吨。经深入调查,该案属涉及外省多地的重大复杂案件,广东省公安厅已报请公安部发起了全国集群战役,组织全国12个省市摧毁犯罪网络。

据新华社